

“CBD 商业中心·郑东新区腾飞的引擎”系列报道(上)

# 六年郑东 峥嵘尽显

6年前,郑东新区还是一张白纸;今天,一幅精美的画卷已呈现在世人面前。6年郑东,一直是公众瞩目的焦点,集万千宠爱于一身,今朝终于露出真颜,峥嵘尽显。这座水域观城,郑州的不夜明珠,已然成为郑州一张耀眼的名片与经济发展的缩影。

政策的大力扶持、科学的整体规划、便利的交通设施、浓郁的文化氛围、领先的商务功能、强烈的时代气息、无限的发展前景……这一切,无不成为郑东新区的腾飞加足马力。

晚报记者 梁冰



资料图片

## 政策——郑东新区发展之力

对于某一区域的政策扶持,从来没有像郑东新区的力度这样大

今年3月初,郑东新区率先建成“三化两型”新城区发展规划研究鉴定会召开,由国务院研究室研究员王昕朋等7名专家组成的鉴定委员会对《郑东新区率先建成“现代化、国际化、信息化和生态型、创新型”新城区发展规划研究》进行了鉴定。

鉴定委员会一致认为该研究成果思路清晰、目标合理、内容丰富、观点正确,创新性和可操作性强,具有重要的应用价值,达到了国内同类研究的领先水平。

2009年,是郑东新区飞速成长的第7年,也是结束“五年成规模”步入“十年建新区”的第二年。

自2003年起,郑东新区开始了从无到有、从小到大的大发展,5年时间,全面完成了“三年出形象、五年成规模”的目标,实现了“由小到大”的跨越,迈上了“由大到强”的征程。

根据郑州市城市发展的新定位和省委、省政府提出的建设大郑东新区发展的新战略,围绕郑东新区率先建成现代化、国际化、信息化和生态型、创新型(简称“三化两型”)新城区的规划思路,对尽快把郑东新区培育成为郑州市新的增长极和大郑东新区的核心区,推动郑东新区迈上新台阶具有十分重要的意义。

“三化两型”新城区发展规划明确了郑东新区在未来一个时期内,对金融、会展、商贸、旅游、文化娱乐、科技研发、房地产等八大产业进行重点建设的发展方向,科学规划了东区的基础设施、信息化、生态文明和社会事业。

“购买、租赁标志性楼宇,给予财政补贴;个人购房,减少契税;外地人在郑东新区购买住宅,可入户……”对于某一区域的政策扶持,从来没有像郑东新区的力度这样大。

甚至有房地产企业也对其商业项目提出了“安置商户口子女户口、入学”的建议,这样的惠民政策是否能够生效,记者还不得而知。但是,可以预见的是政府、企业经营者为此所做的诸多努力,或许就是郑东新区快速发展最有力的支撑。

中原崛起看郑州,郑州发展看新区。郑东新区立足新的起点,找准了新的定位、明确了新的目标,实现了新的跨越。这里是科学发展的示范园,社会和谐的首善区,改革创新的试验田,对外开放的排头兵,跨越发展的先行者,为实现河南发展新跨越、开创中原崛起新局面作出了巨大贡献。

## 文化——郑东新区城市之魂

突出文化这个“城市之魂”,坚持人与自然和谐相生,兼顾当前和长远发展

当郑东新区一天天在变高、变大、变靓,城市的品位问题也摆在了决策者的面前。

随着郑州国际会展中心的落成、河南艺术中心的“化蛹成蝶”……文化这张名片渐渐纳入了政府的视线。

今年2月下旬,一场旨在弘扬“郑东新区精神”,凝聚东区人民智慧和力量的“东区精神”大讨论活动,在全市火热展开。据介绍,此次有奖征集活动的参与者最高可获得5000元奖励。

用一句话、几个词或是其他的任何表述用语来总结郑东新区的精神,这个谜底到本月底才能揭开。不过,记者脑海里首先蹦出的是“现代化、国际化、生态型、绿色、和谐”等诸多词汇。

其实,在郑东新区,关于城市文化的各种活动从来没有间断过。不管是官方组织的,还是民间发起的,郑东新区的展会文化、广场文化、社区文化一直在丰富着市民的生活。

作为郑东新区重要文化组成部分的展会文化,在新区的文化建设中发挥着重要作用。郑州国际会展中心圆满承办了第二届中部贸易投资博览会、亚太医疗第一展等多场具有重要影响力的展会。这些大规模、高规格国际化展会的举办,无疑将大大提升一个城市的品位、知名度、经济实力。

河南艺术中心结束了我省没有国际一流大型专业剧院和专业音乐厅的历史,在该中心举行的奥斯卡永恒经典大屏幕视听交响音乐会、开心麻花系列剧、民乐经典荟萃新春音乐会等演出活动,为郑州市民带来了精彩的文化大餐。

今年春节,郑东新区还启动了“庆新春、闹元宵、游东区”民俗文化活动周活动。歌舞、相声、豫剧、小品、武术等不同形式的节目,表达着郑州人热爱生活、热爱家乡的激情。

水幕电影、如意湖文化广场、风筝节……这都是吸引市民前往的美丽风景。此外,郑东新区还围绕龙虎水系及滨河公园、绿地的优美景观资源,培育并发展现代文化旅游产业。

“突出文化这个‘城市之魂’,坚持人与自然和谐相生,兼顾当前发展和长远发展,使整个城区布局更合理、功能更完善、生态更和谐、环境更优美、生活更舒适、群众更满意。”省有关领导对新区的文化发展提出了殷切希望。

## 经济——郑东新区成长之本

把郑州建设成为区域性金融中心,作为核心区CBD无疑承载着这一历史重任

把郑州建设成为区域性金融中心,打造一个全省乃至中部地区有影响力的金融聚集中心,作为郑东新区的核心区CBD无疑承载着这一历史重任。

在第四届国际金融论坛上,郑东新区CBD从几十家参选单位中脱颖而出,一举荣获“中国最具投资价值CBD”称号。这一殊荣对郑东新区乃至整个河南来说,无疑是一个巨大的肯定和鼓励。

郑东新区管委会有关人员获奖后激动地说,“为了加快郑东新区中央商务区的建设,尽快成为金融聚集区,培育成为区域性金融中心,郑东新区相继出台了各项优惠政策,吸引金融机构入驻。我们参加论坛的目的就是站在全国一流的CBD平台上,学习、借鉴其他地方的经验,更好地为客户服务,没想到能获得这么高的荣誉。”

正是由于省市两级政府的高度重视,所以,郑州商品交易所、中国农业银行、中国工商银行、中国银行、香港汇丰银行、郑州市商业银行、新华人寿保险、太平人寿、平安保险、中银保险等30多家金融保险业单位,在短时间内纷纷正式进驻郑东新区CBD金融中心。而省会的10余家银行中,也有一大半已经或即将入驻CBD。

或许,中国人民银行郑州支行行长计承江的话是最具有代表性的,他说:“我们选择郑东新区的理由很简单,因为它不比国内任何一个CBD逊色。”

“如果在一个城市开一次国际会议,就好比有一架飞机在城市上空撒钱,而且撒的是美元。”一位世界展览业巨头如此评价展会经济。除了CBD的核心商务功能为郑州经济带

来了巨大动力,会展经济对郑东新区以及郑州市的经济带动作用也异常明显。

据统计,第二届中部贸易投资博览会共在网上发布招商项目10100多个,其中河南省5200多个。经过对接,河南省初步拟定在会上签约合同总投资1100多亿,合同金额970多亿元;而“亚太医疗第一展”也为郑州揽金约5亿元。

展会留给郑州的,既有看得见的真金白银,更有城市知名度的无形扩大和提升。

CBD是市场经济条件下城市发展过程中的必然产物,它反映出我国城市的现代化、国际化进程正在不断加快,城市经济实力得到了质的提升。郑东新区CBD现已成为河南省城市建设的亮点、郑州市经济发展的形象。相信,在不久的将来,CBD必将成为中原地区与国际接轨的商贸中心。

## 交通——郑东新区腾飞之翼

从平面交通进入立体交通时代,人们的生活将更加便捷,城市也必将愈加繁荣

郑州是全国铁路和高速公路的交通枢纽中心,为了使全国各地旅客在这里进出便捷通畅,因此,筹建一个大型的综合交通枢纽显得尤为重要。

而新郑州综合交通枢纽中心的选址就在郑东新区。在综合交通枢纽中心的规划中,高速铁路客运中心站(新郑州火车站)、新长途客运中心站、郑州铁路集装箱货运中心站、郑州国家干线公路物流港等被列为我省重点工程的交通项目都囊括其中。这里不仅设有高速铁路和高速公路,还有公交、轻轨、地铁、出租车等多种交通工具,瞬间就可实现“零换乘”。

据了解,高速铁路客运中心站是国家高速铁路客运专用线石武(石家庄-武汉)、徐兰(徐州-兰州)的十字交会处,计划2020年竣工。

有报道称,到那时,市民在郑东新区的新客运站里乘坐客列列车,到中原城市群任何一处,出行时间都不会超过90分钟。

出了火车站坐车方便吗?答案是,地铁、轻轨在这里交会;乘客上进下出,可以轻松换乘公交、出租车。

在轨道交通规划上,郑州城市轨道交通网络中的1号线、5号线通过新郑州站,交会于枢纽下方,而规划的10多条城市公交线路,也都可连通此片区和老城区。

据郑州市规划局有关负责人介绍,新设计的郑州综合交通枢纽中心还与机场高速、京港澳高速实现连接,旅客出站后即可搭乘机场公交,也可坐的士前往新郑国际机场。其核心区依照“上进下出”的方式,将铁路客运、公路长

途客运、城市公交、出租汽车、轨道交通、人行路线等各类交通线路都规划在内,直接设置到各客运站门前,旅客一出站,就可轻松换乘。所以,乘客出站坐车根本不是问题。

告别单调的大楼、拥挤的停车场,将绿地、水源引入车站门前广场,这就是市民未来一出车站即可感受到的鸟语花香的惬意。

此外,新建货运枢纽的“重头戏”也在郑东新区,它将在商都路与京港澳高速公路交会处西南侧的中原国际物流园区内开工,建成一座60万平方米的综合型物流中心、公路口岸。

四通八达的交通网络就像一双有力的翅膀,助推郑东新区阔步向前。从平面交通进入立体交通时代,人们的生活将更加便捷,城市也必将愈加繁荣。